

# 贫穷：难以逾越的鸿沟

## 农民工群体的生存与迷失

■ 记者 蔡梦藜 报道

### 农民工工资高：看上去很美

在现实生活里，目前不少单位给农民工开的工资目前已与城里人旗鼓相当，一些富有经验的技术工人的薪水甚至比应届大学毕业生都要高不少。而他们的生活，却与片中的人们相差不大，因为所付出的，却远比城市人付出得多。

以国内某知名合资汽车厂及同样是外资的关键零部件配套厂为例，虽然那里的产业工人的月薪随便能拿到三千元左右，但工厂的机制却是三班倒，隔一段时间，工人便会被轮到上夜班。同样地，富士康、广达等世界五百强电子工厂中，产业工人即便每个月可以收入三千元甚至还要高，但他们的“高收入”往往都是靠赚取加班工资而组成。据知情人士透露，2012年，某世界五百强电子代工厂的转正后底薪一般在2000元/月，加上加班工资一般在3000-4000元/月。尽管严格限制加班，但不少产业工人仍希望多加班以赚取更多的钱。

资料显示，经常性地倒换班非常不利于身体健康。这种情况造成机体长期处于亚健康状态，久之就会造成抵抗力下降，容易诱发经常性的上呼吸道感染，同时有损肝功能。前不久，便有一名富士康员工在夜班之后，在澡堂里猝死。而产业工人因长期劳作而“过劳死”的现象早已不是什么个案。

事实上，类似于富士康一类外资工厂，还算善待产业工人的。

据记者了解，我国一些本土民营生产企业，会要求产业工人从事两班倒，一班12小时的工作机制，且无偿加班是常有的事，十分辛苦。这让这个群体——特别是新生代农民工无法坚持，而企业不给签约、买社保更让他们无从找到归属感。加之他们本身居无定所，常年漂泊他乡，频繁换工作就成为了容易的事儿。

2012年，清华大学社会学系和公众网联合发布的《农民工“短工化”就业趋势研究报告》表明，“短工化”已成为当前农民工就业一个相当普遍的趋势，农民工平均每份工作的持续时间为2年，他们初次就业的时间越靠后，每份工作的平均持续时间就越短。这种现状，农民工更难以在工作中有所发展和进步。

因此可见，农民工的收入尽管比大学生们还高，工作也相对容易找到，但他们所获取剩余价值，却比城里人和有知识的人更少，也更困难，有时甚至关乎生死。

### 留下或回家：进退两难的迷失

2005年12月29日，第十届全国人大常委会第19次会议经表决决定，《农业税条例》自2006年1月1日起废止。同日，胡锦涛签署第46号主席令，宣布全面取消农业税。这意味着农民回乡种田，将取得优于以前的效果。当时有报道称，全面取消农业税，让农民吃上定心丸，极大提高了农民生产积极性。

黑龙江省绥化市一位农民说：“取消农



业税是党中央、国务院给农民最大的一项优惠政策，我家46亩地一年就能减免近4000元钱。我和周围的乡亲们从心里感激党和政府，现在大家都干劲十足，一心抓粮食生产。”然而，截止如今，每年东南飞进城打工，仍是不少农民的首要选择。

河南是中国第一人口大省，也是典型的劳务输出大省。据河南省劳动保障厅劳务输出服务处统计，河南省农村有4725万劳动力，其中从事农业生产者有1500万人，农村富余劳动力有3200万人。目前，河南已经转移输出劳动力2100万，其中有900万人在河南省内务工，每年向外输出的劳动力则在1200万左右，占全国农民工总量的十分之一。

2008年，由于受到全球金融危机影响，中国政府开始实施“双转移”的导向性政策，即让劳动密集型的产业向内地转移，让农村劳动力向流出地转移。据人力资源和社会保障部在2008年12月初完成的一份《金融危机对就业影响最新数据调查报告》显示，截至11月底，十省份农民工返乡数据总计有485万名，占2008年9月底外出务工人员的5.4%。十省份为四川、重庆、河北、安徽、江西、河南、湖北、湖南、广西、甘肃省，都是劳动力输出大省，其中河南省11月底前提前返乡人数达1075万。

不过，大多数返乡农民工仍愿意到河南本地的工厂上班，如富士康在河南投资的手机生产线，而并不愿回家种田。这主要在于河南位于中部平原，以现有的农业机械化水平，1000万农村劳动力从事农业已经足够。而且不少农民工早已习惯了城市的生活，并不愿意或者根本不会务农。而且即便返乡，由于农民工长期在外，承包地早已经“易主他人”，很可能导致农村土地纠纷的增加。

而作为80后、90后的新生代农民工，则面临没法返乡种田的现实。不少新生代的成长背景更为城镇化，他们其中一些幼年时期便被父母接到城里，即便在农村老一辈也舍不得让他们干农活。其次，他们大都受过

九年义务教育，不少还在职高、技校里受过更高层次的职业教育，18岁便进厂打工，务工所需要的知识，在他们的脑海里可谓“一片空白”。而在城市就业，由于所受的教育无法与城里的孩子比拟，他们仍只能做父辈做过的工作，仍要面临艰辛，不时遭受制度不公带来的各种社会歧视。但他们压根就不熟悉农业生产，在农村的根事实上已被割断，简言之，他们已不可能再返回“老家”去做农民。

消息显示，新生代农民工在目前在15亿跨省流动农民工中占六成份额，总数约9000万。随城镇化进程的推进，这一群体的总人数正以每年800万~900万人的速度快速递增。要不了10年，该群体的总人数将突破2亿甚至更多。随着这一群体人数的增加，这“迷失的一代”所承受的痛苦不仅越来越大，这种迷失，也必将成为整个社会的痛。

### 城市高成本：大多数人的悲剧

不仅仅是对农民工，城市的高成本，对生活在城市里的所有人无疑都是一种威胁。

以上海市为例，据统计，目前上海核心区域如卢湾、黄浦、静安、徐汇等，房价普遍在35000-40000元/平方米，有的区总体价格早已破四万，略偏一点的如浦东新区全境、闵行区、杨浦区等，房价也在25000元/平米以上，价格在30000元/平米以上的房子更是随处可见。即使是嘉定、松江、金山等地区的房价也在一两万每平。而通过上海市政府官方数据汇总的2012年上海市月均工资仅4331元，年平均工资为51968。也就是说，根据有统计的数据，且达到平均线，在上海上班一年不吃不喝，仅能在主城区购买不到两平米的房子，在郊区只能购买不到5平米。

即便是根据智联招聘发布的上海白领月薪平均7112元，假如两个白领成家，一月不吃不喝也只能去金山买一平米。而对于那些外来务工者而言，上海的房价更是在天

上。据称，上海一般的技术工人月工资都有2000到3000元左右，个别高的也就刚超过4000元。要在上海买房安家近乎于神话。

不只是房价，上海的其他物价近几年也因为房价、地价、租金的提高而被推高。据一名在上海工作、月薪能达到七八千的外企技术人员透露，2010年上海世博会期间，不时有老家的人到上海来参观，他们在接待亲戚朋友时不免要带到上海小有特色的餐馆去吃饭，但四五个人吃一顿下来都一千元以上，请不了几次，自己一个月的工资就快没了。不少在上海工作的外地人，中午也只敢在路边摊吃一碗素的兰州拉面，但即使这样，也要十多元。一名在上海工作的山东人向记者表示：上海最便宜的餐馆，现在看来就是肯德基和麦当劳。

而对于收入更低的外来产业工人而言，随着近年物价一路飞涨，更让不少求职农民工觉得虽然上海的工资和工作环境比老家好，但相对于消费水平来说工资太低。加之一些世界500强企业在内陆省市落户，更让他们索性回到本省找工作，至少离家近方便照顾家人。不过，大城市物价高的现状，对于大学生和本来就生活在那里的人这类社会夹心层，无疑也是十分严峻的威胁。

### 贫富差距 乃全球发展中国家的难题

城乡二元人口的贫富差距，也并不仅仅是中国的问题，农民和农民工的贫穷，在全亚洲以及全球发展中国家都是一个无法逾越的鸿沟。

以印度为例，作为世界主要农业国之一的印度，农业占国内生产总值的1/3。全国102亿人口中，有近73亿人生活在农村，直接或间接以农业为生。尽管印度拥有令世人羡慕的土地资源，历届政府也无不将农业置于经济发展的重要位置。

但即便如此，印度农民的收入仍无法与城里人相提并论，根据权威机构调查，印度

城市里收入较高的家庭年均税后收入在3375万卢比到15万卢比之间（1美元约为48卢比）；而在农村，一个农民每年要在地里劳动150天，每天的收入在60—80卢比之间，一年下来才挣9000—12000卢比，其中八成以上用来应付家庭开支。

目前，印度全国有26亿人生活在贫困线以下，每天收入不足1美元，其中绝大多数是无地少地的农民。他们不仅没有任何医疗和社会保险，而且还喝不上卫生的饮用水，至今仍有500万家庭直接饮用河水和池塘的水。在通电问题上，城乡差距尤为巨大。有调查表明，目前印度88%的城市居民家里都有电，而对56%的农民来说，电只是一种可望不可及的“奢侈品”。迄今，煤油灯仍是农村最主要的照明工具。

究其原因，目前众多印度小农户面临的主要问题包括土地面积过小，购买力弱，没有能力进行现代技术投入，也缺乏获得信贷、技术、道路、市场、电力和其它基础设施的现代渠道。此外，由于地理条件、基础设施等因素的制约，印度农业地区发展也很不平衡。在一些偏远地区，农业长期处于原始落后状态，面对全球化的汹涌浪潮，他们的农产品毫无竞争力可言。这让贫穷地区的农业经济形成恶性循环，也导致人们很自然地从落后地区向城市等较发达地区流动。

根据印度最新统计数据，终身流动人口总量将近全国总人口的27.4%，农村是人口流动的发源地和目的地，共有70.5%的国内流动人口来自农村。在地区之间的人口流动中，农村流到城市的占将近48.5%。

1949年制定的印度宪法第三章第十九条明确规定，“一切公民均享受在印度领土内自由迁徙，在任何地方居住和定居的权利”，因此印度的人口流动在法律上不受任何约束。为确保外来农民工的正当权益，印度政府曾在1979年通过立法，规范农民工的就业和服务条件，要求城市的雇主需提供给农民工与城市人口相同的待遇与福利，不能区别对待。不少家庭也靠家人打工的汇款，开始脱贫走向温饱。

然而，由于农民工的就业仍主要在各大城市建筑工地、工厂流水线、小商贩、家政服务、清洁行业等基础性行业，这也让他们的工资并不能与城里人媲美。而且，由于外来人口大量涌入，印度的城市也跟中国的大城市一样不堪重负。

资料显示，在过去10年中，印度大城市贫民窟人口呈不断增加的趋势。以首都新德里为例，它的总人口近1200万，其中贫民窟人口从224万增加到326万。而号称拥有“亚洲最大贫民窟群”的孟买的贫民窟人口从430万增加到585万；加尔各答从362万增加到431万；其他三大城市金奈、班加罗尔和海德拉巴贫民窟人口也都达到了100万左右。在贫民窟内，缺水、少电乃家常便饭，卫生条件极差，新生儿死亡率非常高。

而印度与中国所面临的问题，在泰国、印度尼西亚等发展中国家也如家常便饭，电影《三峡好人》中农民低层次的、漂浮不定的生存状态，在不少国家都具有普遍性。而农民的贫穷，农民工的悲哀及其带来的社会问题，大家似乎都暂未找到有效的解决方法。

# 农民工：高薪背后是高辛

■ 记者 王红英 报道

日前，有网友晒出建筑工地的“民工工资单”，最高过万元，最低也有5000多元。记者通过实际调查发现，农民工的真实工作状况并非像网友晒出的那么“美好”。他们在什么样的环境中工作？伤病时是否能享受到医疗保障？是否为年老之后没有社会保障而忧虑？

记者走访工地发现，工资条上的薪金水平基本属实，但为了拿到这个薪水，工人们每天起早贪黑，几乎没有休息日。劳动强度大，劳动时间长等存在普遍现象，有的工种甚至存在高风险，拖欠工资也是常有的事情。等等。作为建设城市的主力军，他们虽然拿着“高薪”，但也是一群“高辛”人群。

### 高风险 拖欠工资

“我们做的许多活都不能按时发工资，有的拖欠几个月，有的甚至要拖欠一两年，别人看起来还不错的工资实际上兑不了现。”在石羊场一家建筑装饰工地，来自四川巴中的王先生告诉记者，他们等活靠运气，但是按时拿工资也是需要靠运气。

王先生的工友告诉记者，外出打工，他们身上带的钱本就不多，在付出辛苦劳动，工资被拖欠后，生活就更加拮据。生病了不

敢去医院，医院动辄几百甚至上千的医院他们承担不起，生病了只能随便吃点药挺着，晚上睡觉都不敢脱衣服。

记者了解到，虽然明面上农民工的工资收入不低，但这是日工资。“农民工多是户外作业，工资按天发放，遇到下雨、下雪等不能上工的天气，是没有工资的。”同时农民工的工资多半是工程完了才能结清，有的还得分几次。“去年7月份做的活，5万元的工资到现在我才拿到4万多万元。”王先生告诉记者，因为要赶工期，他们往往需要加班。在烈日下很容易脱皮，各种器官受损，甚至有毒有害的恶劣环境会严重影响身体健康。

事实上，拖欠工资已经是建筑行业不争的事实。每到年底，农民工讨薪的新闻层出不穷，欠薪者总是以各种理由搪塞农民工的工资。讨薪的新闻多了，舆论多少开始变得麻木，讨薪的农民工必须拿出“行为艺术”的“范儿”才能引起关注。因讨薪丢失生命的报道也屡见报端。

另外，农民工所处的工作环境危险重重。每年媒体报道的建筑业安全事故不断。据了解，媒体报道的那都是重大事故，一般的“小事故”没有登上台面，每家公司一年里都会有一些小的事故。比如摔断了手脚、摔坏了内脏……这些伤残农民工如果遇到无良老板，往往会被威逼利诱。结果是事故被隐瞒，伤残者得到一笔不足以弥补损失的抚

恤金。农民工们都知道上了脚手架，就意味着不一定能好手好脚地下来，可是为了生活，他们只能上。

再者，在工资之外，两者的工作机会和晋升空间也大不相同。对于绝大多数农民工而言，上班意味着年复一年孜孜不倦地从事同一工作，直到年老体弱，且存在很大的不稳定性和不可持续性。

### 劳动时间长 劳动强度大

“我们干活都是临时性的。今天跟这个老板，明天也许会去另外一个地方。”王先生说，一般一项工程干完不一定能接上一个活儿，常常要等两三个月找活儿，这段时间就是没有收入的。王先生说，“说白了我们干的就是苦力活儿。”

“我们干活一般都是早上8点开始到晚上8点才能收工，工作时间很长。”来自广安市的张女士告诉记者，我们不仅工作条件艰苦，工作强度也很大，在成都的许多建筑公司，像我们这样每个月工作30天的建筑工人比比皆是，不过大家也不愿意休息，因为我们的工资是按天计算的，干一天才有一天的工钱，休息就没有钱可拿。

在张女士打工的成都华阳建筑工地，工地的负责人表示，“像现在这么热的天，工人们吃住就在路边的简易帐篷里，就这份罪也

不是一般人能受得了的。”农民工基本的生活条件以及休息权都很难得到保障，因此更少能从工作中获得赚钱之外的乐趣与成就感，大多数拿到钱就寄回家了，供老家的孩子上学，生活之用。

记者走访发现，虽然大部分农民工的工资有所提高，但掩盖不了其工作的重复性、单调性，以及上升渠道不畅、社会地位不高等问题。以搬砖工为代表的农民工，他们的工作条件艰苦，一般都是室外作业，风吹日晒，冬有严寒、夏有酷暑，个中辛酸是在办公室吹着空调上班的白领们难以体会到的。

同时，就劳动时间和劳动强度而言，农民工从早干到晚，几乎挖掘了所有生命潜能。他们包吃包住，不过常年吃的是大锅白菜、包菜，住的是夏热冬凉的工棚，而且常年背井离乡。

据了解，我国《宪法》明确规定休息权是公民的基本权利之一，《劳动法》则具体规定：“国家实行劳动者每日工作时间不超过8小时、平均每周工作时间不超过44小时的工时制度。用人单位应当保证劳动者每周至少休息一日。”同时，也明确了公民依法享有法定节假日的休假权。然而，现实情况是多数农民工成了“法外之人”。据国家统计局发布的《2009年农民工监测调查报告》显示，每周工作时间超过《劳动法》规定的44小时的外出农民工占89.8%。

### 缺乏福利保障

农民工的工资里往往没有“五险一金”，没有任何福利保障。

据了解，尽管一些农民工拿到手里的现金收入的确不菲，但是他们中的大多数人缺少五险一金和相应的社会福利与医疗保障。

关于农民工高工资，记者在网上搜索了一下，网上的艳羡之声溢于言表，但说穿了，羡慕的不过是薪资数字，而非生存环境。“就像城里人热衷的乡村游，说起来个个无限神往田园牧歌式的‘原生态’，但真要让其置身其间，享受此般‘业态’，恐怕唯恐避之不及了。”一网友如此评价大家对农民工高工资的不理性认识。

应该说，表面上农民工拿着高工资，但依然是弱势的。他们以血汗换来的“不菲收入”，没有改变他们仍然位处社会分工金字塔底层及缺乏归属感的现实困境。对于农民工群体而言，不妨多一些平等的倾听，帮助他们说出自己想说的话，而非总是“由他人代言”。

因此，要想消除“高薪”背后的“酸楚”，应该首先完善相关的法律法规，出台配套的实施细则，加大对侵害农民工休息权等违法行为的惩处力度，比如责令违法用工单位支付高额损害赔偿费，责令其停业整顿，对相关负责人予以行政拘留等。